

О Т З Ы В

об автореферате диссертации Соколыщика Льва Марковича
«Социальный консерватизм в США (вторая половина XX – XXI в.)», пред-
ставленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история)

Диссертационное исследование, выполненное Л.М. Соколыщиком, посвящено актуальной в научном отношении теме. Консерватизм, бесспорно, является одним определяющих факторов социально-политической истории США. При этом именно американский консерватизм, как это точно определяет диссертант, имеет особую «политическую и идейную идентичность» (с. 3). Особый интерес вызывают обращение Л.М. Соколыщика к социальным аспектам данного феномена второй половины XX – начала XXI в., т.е. того периода, когда идеология и практика американского консерватизма представляли собой серьезную альтернативу либеральной модели развития США. Отрадно заметить, что представленная к защите диссертация продолжает исследовательскую традицию изучения западного консерватизма, заложенную научной школой профессора П.Ю. Рахшмира.

Текст автореферата показывает, что Л.М. Соколыщик хорошо ориентируется как в отечественной, так и в зарубежной историографии проблемы. В частности, им детально прослеживаются точки зрения отечественных ученых, обращавшихся к изучению как теоретических проблем американского консерватизма, так и исторических этапов его эволюции. Проведение исследования потребовало от автора привлечения широкого круга источников. Среди них – основополагающие правовые акты США, документы, декларации и программы, разработанные представителями различных консервативных общественных организаций в т.ч. и членами республиканской партии, теоретические работы идеологов американского консерватизма, материалы периодической печати, различные статистические данные и др. Хорошее знание историографии и владение источниками позволили Л.М. Соколыщнику

точно определить предмет и объект своего исследования, сформулировать его цель и задачи (с. 3, 10).

Структура диссертации, как показывает автореферат, включает в себя три главы, построенные по проблемно-хронологическому принципу. Внимание Л.М. Сокольщика сосредоточено на содержании социально-политической стратегии президентов Р. Рейгана, Дж. Буша-ст., Дж. Буша-мл., а так же на особенностях консервативного дискурса по ключевым социальным проблемам Соединенных Штатов Америки на современном этапе. Положения, выносимые на защиту, ключевые тезисы исследования демонстрируют, что соискатель подготовил добротную работу, содержащую объективный анализ эволюции идеологии и практики социального консерватизма в США. В этой связи можно смело говорить о научной новизне диссертации Л.М. Сокольщика: с помощью репрезентативных источников автору удалось рассмотреть процесс интеграции установок социальных консерваторов в программу республиканской партии и политическую практику республиканских администраций США. Достаточно интересными являются и биографические зарисовки отдельных лидеров социального консерватизма, в частности, Рика Санторума. Выводы диссертации представляются вполне взвешенными и аргументированными и не вызывают принципиальных возражений.

Вместе с тем, вызывает некоторые вопросы авторский подход к оценке самого феномена «социального консерватизма». На наш взгляд, диссертанту следовало бы дать более детальный анализ его места в системе общественно-политического спектра США. Представленный в автореферате материал не очень убедительно подтверждает т.н. «центристское» положение социальных консерваторов с точки зрения их трактовок вопросов экономики и внешней политики. Можно ли вообще говорить о «левых» или «правых» флангах консервативной идеологии и практики (с. 16)? Может быть, было бы более продуктивным рассмотрение ценностных приоритетов тех социальных кругов, которые оказывали поддержку социальным консерваторам?

Однако в целом автореферат показывает, что представленная к защите диссертация «Социальный консерватизм в США (вторая половина XX – XXI в.)» является завершённой научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Лев Маркович Соко́льщик, заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история).

Доктор исторических наук,
профессор кафедры международных
отношений и политологии
Тамбовского государственного
университета имени Г.Р. Державина

В.В. Романов

Сведения об авторе отзыва

ФИО: Романов Владимир Викторович

Тел.: + 7-915-870-71-77

Адрес: 392008, г. Тамбов, ул. Советская, 181к, каб. 216.

E-mail: vvromanov@mail.ru

